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*»•« « filUr.POLITIKAI NAPILAP
Lukács Javaslata.

Az áldatlan obstrukció által provokált 
visszahatás tovább termi éppen nem kel­
lemes gyümölcseit.

Lukács László miniszterelnök tudva­
levőleg egy szakaszos törvényjavaslatot 
terjesztettbe, melyben azt akarja kimon­
dani, hogy a mentelmi bizottság egyes 
képviselőket nemcsak bizonyos számú 
ülésből való kizárásra, bauem mandátuma 
elvesztésére is Ítélhessen.

Ez a javaslat olyan szigorral fenye­
gette meg az ellenzéket, a mely már tel­
jesen fölösleges a munkapárt szempont­
jából, nemzeti szempontból pedig egye­
nesen veszedelmes.

A munkapártnak semmi szüksége 
sincs arra, hogy tovább ingerelje az el­
lenzéket. Eddig is több történt, mint a 
mennyi okvetlenül szükséges volt. Azt 
mondja a munkapárt, nagy nemzeti ér­
dekek parancsolták a véderőjavaslatok 
megszavazását Erről lehet beszélni. De 
hol van az a nagy nemzeti érdek, mely 
azóta egész sereg apró törvényjavaslat 
megszavazását sürgette volna — rendőri 
fedezet mellett? Mirevaló volt a rendőr­
séggel, katonasággal folyton ingerelni az 
ellenzéket s még a mérsékelt elemeket is 
egyenesen a túlzók karjai közé kergetni?

A mit a véderőjavaslat megszavazása al­
kalmával a munkapárt tett, az merész 
vágás volt; ők szükséges operációnak 
mondják. Operáció után azonban a bete­
get pihenni hagyják, sőt gyöngéden ápol­
ják, nem piszkálják a sebét újra meg 
újra fölösleges uj vagdalásokkal.

A nagy > műtét < után a kölcsönös meg­
értés, a kibékités útjára kellett volna lépni. 
Nem tette senki, az ellentétek már a tár­
sadalmi térre is átcsaptak, sőt mivel 
Apponyi az interparlamentáris magyar 
csoport elnökségerői lemondott, az idén 
a genfi interparlamentáris értekezletről 
Magyarország, mely pedig Apponyi veze­
tése alatt mindig tiszteletet parancsolóan 
volt képviselve, most teljesen hiányozni fog.

Mi szükség volt erre?
Semmi. Épp úgy fölösleges ingerlés 

Lukács legújabb javaslata is. Ez is csak 
a gyűlölködést, a keserűséget fogja fo­
kozni. nem oltja, hanem éleszti a tüzet.

Azután gondoljunk arra is, hogy jö­
hetnek még nehéz idők a nemzetre, 
szükség lehet hazafias magyar ellenzékre 
— Lukács uj javaslata a legjobb mód 
arra, hogy az ellenzéket egyszer s min- 
denko ra kipusztitsa Magyarországon. A 
mentelmi bizottság, melyet a többség állít 
össze, lesz az ur az összes mandátumok 
fölött s akár az összes ellenzéki kerületek
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A mit a természet beszél...
— A jenyvesek közül. —

Irta Várady István.
»A vaddal kőzitalt megkezdő vetni az ember, 
S gége fejében agg, kór léve és nyavalyás.«

Ezt a versszakot nem valami ifjú óriás, 
hanem Vörösmarty irta a múlt század köze­
pén. (Az eredetije Grälenbergben található.) 
Ez a felirat, mely »mementó« gyanánt a Tompa 
szobor mellett ékeskedik egyik szepességi kies 
fürdőhelyen, megállítja a járókelőket. A külö­
nös forma, a Vörösmartynál szokatlan idegen- 
szerűség tömörítése akaratlanul is gondolkozóba 
ejtenek, mit akar ezzel mondani a nagy költő ?

Mit akar mondani ? Sokat. Az emberiség 
bűneinek bosszú láncolatát, a természet meg­
vetésének szomorú következményeit, majd a 
megújhodás gazdag reményét adják e sorok. 
Az emberiség egész históriája van benne e 
sorokban.

Lássuk közelebbről, hol itt a história, mit 
keli belőle leszögeznünk, a mi az emberilég 
boldogitását célozza.

Emberi Tedd le a tollat, a szerszámot. A 
város poros, miazmás levegőjéből, a tülsiketitő 
xsivajból, a lelkedet megölő ezer inger közül j 
menekülj a szabadba. Csak a közeli begyekre. I 
A mikor a szived hevesebben lüktet, a mikor I 
*• aRyad felszabadul a nyomás alól, ahogyan I 
tele szívod a tüdőd tiszta levegővel, tested ' 

fölfrissül, vérednek meleg áramlását érzed min­
den porcikádban. S megvetéssel nézel le a por­
füst felhővel borított városra, mely rabjává 
tett. Figyelj felebarátom, most a természet be­
szél hozzád. A lelkedet eltölti valami meleg 
érzés, a mely diszponál arra, hogy a termé­
szet, az Isten legremekebb alkotásának cso­
dás tinomságokbsn megnyilatkozó tanítását, 
gyönyöreit, üdvét értékeld, megértsed s ja­
vadra fordítsad. A fák, a mint leveleikkel ár­
nyat nyújtanak, a mint a belőlük áramló oxi­
génnel véredet táplálják; a föld, a mely min­
dennapi eledeledet adja; a forrás, mely kül­
sőleg, bensőleg frissít s életet ád; a virág, 
melynek illata gyönyört nyújt, látása aeszthé- 
tikai érzékedet megnyugvással tölti eí; a 
madárdal, a fönséges koncert, mely olyan 
érzéseket s hangulatokat rótt ki, milyet egyet­
len hangversenyterem sem — s mindezek 
összessége, a tökéletes harmónia ragaszkodást, 
szeretetet gerjesztenek benned a természet és 
Istenség iránt. Megérzed idetartczandóságcd. A 
hozzád beszélő szín, hang, fönség, erő, illat I 
stb. lebilincselve tartanak s tudatára ébredsz 
annak, hogy a testedet, vérednek erejét kizsák­
mányolták, telkednek üdeségét, melegségét el­
rabolták — az emberek. Az emberek — a kul­
túra és civilizáció sokat mondó, eget ostromló 
égisze alatt.

Igent Kultúra, civilizáció. A természetben 
megállás nincs s így annak, ki a haladásnak 
útját állja. De lássuk azt a haladást, ahogyan 
a természet beszél, ahogyan azt Vörösmarty 
négy sora visszatükrözi.

Az ember a tiszta forrás vizet, a vaddal 
közös italt megvetette. Egyfelől csiklandozta 
nyelvét a hegy nedűje, az árpa leve, a mér­
get tartalmazó kotyvalékok tartotté, másfe­

szavazásának eredményeit egy kényuri 
tollvonással megsemmisitheti.

Lehetetlenség, hogy a parlament párt- 
monopoliummá váljék; lehetetlenség azért, 
hogy ezt a törvényt megszavazzák.

Nincs kizárva, hogy Lukács a javas­
latot csak az ellenzék megpuhitására 
nyújtotta be; legyen miből engedni, ha 
alkudozásra kerül a sor. De ha komoly 
célja van a javaslatnak, akkor a mi­
niszterelnök kétségtelenül túllőtt a célon 
s nincs kizárva, hogy végeredményben 
önmagát sebezte meg.

Erről a javaslatról a Kossuth-párt félhiva­
talosában Afj/oityi Albert gróf »Hatalmi őrjön­
gés haladása« címen cikket ir, amelyben a 
törvénytervezettel szemben kijelenti: hogy a 
parlamenti jogrend alapjáról eltévelyedett el­
nöki hatalomnak magát alá nem veti, annak 
intézkedéseit semmibe sem veszi.

Majd a törvény jóhiszeműségét bírálva 
ezt írja:

Vagy talán igazán a házelnök tekinté­
lyének és hatályának akarnak erősségeket 
emelni ?

En ebben az irányban is kapacitálbató 
vagyok. Győzzenek meg, hogy igy van; és 
erre igen egyszerű módjuk van: szerezzenek 
ugyanabban a törvényben szankciót a ház­
szabályok minden megsértésével szemben, a 
legsulyosabbakkal szemben természetesen a 
legerősebbet. Es mivel senki a házszabályok

lől méltóságán alólinak egész sorozata' hogy 
azzal s abból táplálkozzék, amiből az állat. S 
valahányszor eltért a természettől, valahányszor 
újítást hozott be a maga teremtő erejével, ki- 
sé-te az árnyék, a túlzás, a szenvedély. Jött 
az öltözködés. A cél: védekezni az időjárás 
viszontagságai ellen. Tehát óvás. S hogyan 
öltözködik a mai ember? A fűzők, a gallérok, 
szűk cipők stb. mutatják súlyos következmé­
nyeikkel. így lett a ruházkodásból lassú ön­
gyilkolás A táplálkozás? Őseink egyszerű nö­
vényi eledelekkel s csak kevés hassal éltek. A 
ma mbere húsra hust eszik. Eltér a természet 
egyenes útmutatásától. Harminckét foguk kö­
zül csak a 4 éles fog metsz, szakgat, tehát 
elég ha a táplálék egy nyolcada hús. A 
zsírokról, fűszerekről, Ínyencségekről nem is 
beszélek.

Mindazt, ami az embernek éltetője, attól 
elzárkózott a modern, a civilizált ember. Vé­
dekezik a levegő ellen, a nap ellen, cselekede­
teinek hosszú láncolatával igyekszik sir.át mi­
előbb megásni. Amikor az ember megvetette 
a vaddal közös italt, letért a helyes útról. Megve­
tette a természetet. Es most a természet ellen 
elkövetett minden cselekedet megbosszulja ma­
git — nézz szét testvérem — ismerőseid kö­
zül hány abszolu« egészségű? Az ifjaink 
megöregednek, életnedveik posbadtak, az em­
beriség kóros, nyavalyás. Beteg a teste, beteg 
a lelke. Hiába prédikálták — bár keve­
sen — a helyes irányt, a tö-neg haladt és 
túlad a helytelen utón. — S mit tess a civili­
záció, a kultúra ezzel szemben? Mit az orvost 
tudomány, a mely hivatva van a bajokon se­
gíteni ? Mit tesz a lelkiismeretes s valódi orvos? 
— Visszautalja betegét a természetbe«. A mi­
kor a médiáénak csődöt mondanak __ akkor
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tekintélyén oly halálos sebet nem ejthet, 
mint as elnöc, vegyenek be a törvénybe 
szigorú intézkedéseket a házszabályokat tu­
datosan megszegő képviselőházi elnök ellen. 
Tegyék a megválasztott elnökre nézve köte­
lezővé az esküt a házszabályok megtartására 
és állapítsák meg vele szemben a büntető 
jogi feleősséget, ha esküjét megszegi.

Lukács László pedig a Nette Freie Pressé­
ben igy nyilatkozik tervezésről:

— A ki ismeri a mi parlamenti viszonyain­
kat, az érteni fogja, hogy végre is kénysze­
rítve lettünk arra, hogy ezt a törvényjavas­
latot beterjesszük. Lehet sajnálni azt, hogy ez 
megtörtént, de nem lehet elzárkózni az elől, 
hogy ez ránk nézve szükségesség volt. A míg 
a képviselőház tiszteli az elnök autoritását, ad­
dig természetesen nem szükséges olyan rend- 
szsbál.okhoz nyúlni, mint a milyenek a tör­
vényjavaslatban vannak előirányozva. Ha azon­
ban, miat az, sajnos, nálunk megtörtént, a vi­
szonyok úgy elvadulnak, hogy az elnök ren­
deletéinek nem engedelmeskednek, hanem a 
képviselőház házszabályokon alapuló olyan ha 
tározatával szemben, mely a képviselőket az 
elnökséggel szemben való ismételt ellenszegü­
lés miatt bizonyos időre kizárta, megtagadják az 
engedelmességet és ha a kizárt képviselők ismét 
megjelennek az ülésben, hogy az elképzelhető leg- 
inparlamentárisabb eszközökkel és egy nyíltan 
bevallott terv eléréséért a tanácskozásokat le­
hetetlenné tegyék, akkor azt kell kérdeznem, 
hogy mit kell tenni a rend és a tanácskozás 
lehetőségének helyreállítására ? Amikor a ház­
szabályok 255 ik szakasszát megteremtették, 
mely a kizárás lehetőségét kimondja, e parag­
rafus nem kapott büntetőjogi szankciót, mivel 
senki sem tartotta lehetségesnek, hogy egyes 
képviselők ellenszegüljenek a Ház határoza­
tának. A Ház tagjainak lojalitásában azonban a 
legsúlyosabban csalódtunk. Fájdalmas dolog, 
hogy ilyen rendszabályokhoz kellatt nyúlni és 
a kormány igen nehezen tudta magát elhatá­
rozni e javaslat benyújtására. Aki azonban ben­
nünket gáncsol, azt arra kell kérnem, hogy 
mondjon nekünk egy másik alkalmas eszközt 
arra, hogy a végtelen obstrukciós idő után a 
parlament tanácskozásait véglegesen biztosit 
hassuk. A napokban ismételten hallottuk az 
ellenzéknek azt a fenyegetését, hogy ősszel is 

épp úgy mint jnniu* 4 ike után az első 
napokban fizikai eszközök segítségével akarja 
megakadályozni * képviselőház tanácskozá­
sait. — Ez iőditott bennünket arra, hogy 
a törvényjavaslattal előálljunk. — Egyébként 
félre nem ismerhető, hogy mi tulajdonképpen 
■ legmess'tbb menő lojalitástól vagyunk át­
hatva. N tn biányzo.tak a pártban hangok, me­
lyek a javaslat azonnal való megszavazása ér­
dekében emelkedtek. Mi azonban elhalasztottuk 
a ha'ározathuzatalt egyelőre >szig. ’Teljesen az 
ellenzéktől függ majd, hogy kényszerit-e ben­
nünket arra, hogy a javaslat©» törvénynyé te­
gyük, vagy pedig hogy magatartásával a javas­
latot feleslegessé teszi. Sürgős szükség nélkül 
nem fogjuk e javaslatot a plénumban tárgyalni. 
Remélem, hogy az ellenzék a nyári szünetet 
arra fogja felhasználni, hogy magatartását a 
politikai okosság követelése szerint rendezze 
be. Mi mindenkor készen vagyunk a békére és 
szívesen kerülünk el minden radikális rendsza­
bályt, de Másrészről nem térünk ki az elől, ha 
az ellenzék erre kényszerit bennünket.

A politikai helyset. Tegnap szünetet 
tartott a nagy látványosság az országház előtt. 
Nem volt ülés, elmaradt a fegyveres kordon s 
nincsenek nyilatkozatok. Pedig a Országház- 
kávéház élőit most is volt közönség, amely 
várta az ellenzéki képviselőket s csalódottan 
oszlott szét, amikor meggyőződtek, hogy ellen­
zéki képviselőkhöz szerencséjük nem lesz.

Az ellenzékiek a függetlenségi párt klub­
ban összegyűlve tárgyalták Lukács uj törvény­
tervezetét.

A Hízban a bizottságokat alakították meg, 
többnyire a régi tagokból. A legfontosab bi- 
zottsának (közigazgatási) Khuen-Héderváry lett 
az elnöke.

A munkapárton erős a bizakodás a béké­
ben. Arról beszélnek, hogy a néke közvetítője 
Khuen-Hederváry gróf lesz.

Ertsey Péter is lőtt 
a képviselőhAzban.

Az ötödik golyó gazdája
A képviselőházban junius 7-én Tisza Ist­

ván elnök ellen Kovács Gyula képviselő által 
elkövetettmeré nylet helyszíni vizsgáltánál meg- 
állapították, hogy a Kovács Gyula által tett 
négy lövésen kívül még egy ötödik lövés is 
történt, még pedig a munkapárti oldalról az 
ellenzék felé. A padbm megtalált golyó egé­
szen más fajta volt, mint amilyeneket Kovács 
használt, tehát kétségtelenül meglehetett ál- 
lapitáni, hogy az ötödik lövés nem Kovács­
tól jött.

Azóta találgatták, hogy ki lehetett az 
o.Ödik golyó gazdája, de a fővárosi rendőrség, 
sőt a’, ügyészség sem kutatta azt.

Most azután a főrendiházban történt 
magánbeszélgetésből jött nyilvánosságra a 
dolog. ♦

Ertsey Péter az ötödik golyó gazdája, ak 
azonnal jelentette is, hogy az ellenzékre lőtt, 
úgy aj muikapírt elnökségének, mint Boda 
főkapitánynak, aki azonban a jegyzőkönyv fel­
vétele után kérte Ertseyt, hogy tartsa trtokbao 
a dolgot.

Az eset részleteit egyik fővárosi új­
ságírónak igy beszélte el most Ertsey 
Péter:

— Rakowky István helyén ültem, mikor 
Kovács Gyű a bejött a terembe és előrelépett. 
En rögtön felugrottam helyemtől, a padsorok 
között feléje futottam, hogy eléje kerüljek. 
Útközben megbotlottam, a térdemet erősen 
bele is vág»am az egyik ülés padjába. Egé­
szen addig futottam eléje, a hol Justh 
Gyula szokott ülni. Az ő helyén állottam meg, 
Kovács Gyulával szemben. Futás közben ki­
vettem medényzsebemből browningomat, de 
mikor láttam, hogy Kovács Gyula közvetlen 
háta mögött ellenzéki újságírók ülnek és 'át 
tam hegy a lövésem esetleg őket is találhatja,

tz utolsó, de egyetlen gyógymódhoz térnek 
vissza: — a természethez.

Igen! »Vissza a természethez.« Tiszta le­
vegő, meleg napfény, viz, egyszerű életmód — 
ez a jelszó s évről-évre szaporodik a tábor, 
a mely zászlóján e felírásokkal az emberiséget 
testi- s lelki épségében visszasegiteni igyekszik. 
Csak az a baj, hogy a belátáshoz nem alkal­
mazkodik az akarat s igy a lelkesedés a kivi­
telben sokaknál hajótörést szenved.

Az ember születésétől fogva maga körül 
látja a helytelenségeket, ő maga és környezete 
ilyen hibák között él s ez az oka, hogy nem 
tud, s nem akar felszabadulni azok alól a testi 
szenvedések s lelki nyomások súlya alól, me­
lyek alatt sokszor egy ember életén át nyög.

Es mégis ma már örömmel kell megje­
gyeznünk, hogy az utóbbi években sokat ha­
ladtunk. A józanul gondolkozó, helyes életmó 
<dot folytató emberek száma állandóan nő; csak 
az a baj, hogy e táborba nagyobbára csak 
olyanok sietnek, a kik már sokat próbáltak, 
sokat szenvedtek. Ha úgy egyszerre az egész 
emberiséget fel lehetne világositani, hogy úgy 
mondjam: visszavezetni a természethez, a kór­
házakat, szanatóriumokat, elme- és ideg koró­
dákat (nemkülönben a gyógytárakat is) rövid 
időn belül be lehetne csukni. Mennyi szenve­
déstől lehetne megmenteni az embereket, 
mennyi pénzt lehetne megtakarítani az egyes­
nek, a családnak s az államnak egyaránt.

O:t az orvosság a napsugárban, a tiszta 
levegőben, a zöldben, a fák ontotta oxigénben, 
a vőben, ezek céltudatos, helyes kiaknázásá­
ban, a táplálkozás és életmód helyes beosztá­
sában. Ez adja vissza az elvesztett egészéget, s 
ez kiméi meg a betegségtől.

Aki évek hosszú során át kiséri figyelem­

jó nevét, miért értékelendő az összes hazai 
fürdők között első sorban ? Azzal s azért, mert 
ottan a fent- bb említett természet gyógyászok 
rendszerei, helyesebben azok leghatékonyabb 
alkalmazási módjai úgy jutnak érvényre, aho­
gyan azt az egyén természete megköveteli. 
Légfürdők, népfürdők, a vizalkalmazások leg­
különfélébb módjai, a pszepchykus, dietikus 
eljárások olyan keretek között nyernek alkal­
mazást, ahogyan azt a vezető főorvos előírja. 
Nem féltik a fürdő jó hírnevét az egysze.ü, 
de kiadós koszt miatt, nem a rend miatt, hisz 
évről-évre annyian látogatják, hogy a jelent­
kezőket alig bírják elhelyezni. És semmit sem 

i változtat a helyzeten az a körülmény, hogy e 
helyet a köztiszteletben álló Lomniczy csslád- 
tól (melynek hosszú évtizedeken át tulajdona 
volt) egy debreceni betéttársaság vette meg. 
Nem változtat pedg azért, mert a főorvos 
továbbra is a Lomniczy-csa'ád egyik tagja 
dr Bartsch Gusztáv maradt, aki a therapiával 
foglalkozó orvosok közölt elismert szaktekin­
tély s uki 22 évi szakadatlan működésével 
megteremtette azt a rendszert, amelyet nem­
zeti erőnk gyarap tására minden gyógyhelyen 
példaként követni kellene. Az ő további mű­
ködése, az uj tulajdonosok tere ntő nedve, 
Zoltán Herman fürdőigazgató páratan előzé^ 
kenysége, széles látókör-1, m ndenre kiterjed 
figyelme biztosítják a fürdő jó név ének öreg- 
bedését.

Hitem és meggyőződésem, hogy az ős­
fenyvesektől körülvett Feketehegy gyógymódja, 
szelleme meghódítja hazánk számos fürdőjét, 
az emberek nagy tömegét, mert az, amit e 
hely művel, az nem csupán gyógyítás és üdü­
lés, de tanítás és nevelés is s igy e hely elis­
merésre méltó kulturmissziót teljesít.

mel az emberiség egyetemes küzdelmét a be­
tegségek özönével szemben, aki ismeri az or­
vosi tudomány állásfoglalását, az tudja azt is, 
hogy a medicina momentán hat csupán s a 
szervezet maga fejti ki küzdelmét a támadó 
kór legyűrésére. S minden bajnál a cél első­
sorban: a szervezet ellentálló képességének a 
növelése. Betegnek azért, hogy egészségét visz- 
sza nyerje, egésségesnek azért, hogy a beteg­
ség megne támadhassa.

Kühne, Kneipp, Prisnik, Rikli, Lahman és 
még nehányan rendszereket állítottak föl a be­
tegségek legyőzésére. Ezeket a rendszereket 
megmosolyogták laiku ok s orvosok nem egy­
szer s amikor a baj ajtójuk előtt ólálkodott, 
belátták, hogy az egyedül Rómába vezető ut a 
természet erőinek felhasználása, melyek a fenti 
rendszerek alapját képezik.

E sorok szerény írója azok közé tartozik, 
akiknek alkalmuk nyilt az allopatikus kezelési 
mód mellett a fenti rendszerek megismerésére 
is — számos kül- és belföldi gyógyhelyen — 
egyaránt. Minden ut igar, mely a természet 
erőinek felhasználását tűzi ki céljául. Egyik a 
napot, másik a levegőt, harmadik a vizet, is 
mét más a gimnasztikát helyezi előtérbe, mig 
egy újabb a szigorúan megszabott étkezési 
rendszernek juttatja a pálmát. A lényeg, az 
alap-lv mindenütt ugyanaz, de a forma a kivi­
telben már is más.

Van a mi országunknak egy igen k-dvelt 
helye, mely több, miht félévszázad óta gyógyít, 
tanít, nevel. Nem akarom en e helyet felfe 
dezni. Ki ne hallott volna Feketehegy-fürdőről, 
a híres »Schwjrzenberg«-rő! ? En csak köteles­
séget teljesítek olvasóinkkal szemben annak 
a megmagyarázásával, hogy mivel érte el 
az a szep-sségi, Igló melletti kies fürdőhely »
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a fegyvert lefelé olyan irányba fordítottam, 
hogy a lövés semmiesetre se mehessen olyan 
magassan, hogy az újságírókat találja. Innen 
magyarázható az, hogy a golyó Kovács Gyula 
mellett az utolsó előtti padnak az Öl és de szilá­
jába ment, ott, ahol Rátb Endre ülni szokott, 
úgy hogy ba a golyó találta volna Kovács 
Gyu'á% derékmagasságon alul maradt volna. 
Úgy emlékszem, amennyire lehetséges utólag 
ilyen pár pillanatig tartó eseményre emlékezni, 
hogy az én lövésem vagy a harmadik lövéssel 
egyidejűleg, vagy nagyon minimális időkülönb- 
ségge) azelőtt történhetett. Mikor én Kovács 
Gyula felé lőttem, akkor ő még állott.

— En az esetet nem titkoltam el. Rögtön 
szóltam Vojnich Sándornak, hogy tegyen je­
lentést a lövésről a miniszterelnöknek mint 
belügyminiszternek; kértem barátaimat, hogy 
szóljanak a munkapárt elnökségének és magam 
is nyemban személyesen felkerestem Buda 
Dezső főkapitányt, akinek el is mondtam az 
esetet. A délután folyamán megjelentem a fő­
kapitányságon, ahol kihallgattak és jegyző­
könyvbe vették vallomásomat.

— Úgy tudom, hogy a rendőrség a kihall­
gatásomról felvett jegyzőkönyvet áttette a kir. 
ügyészséghez, ott azonban, minthogy a királyi 
ügyészs bűncselekményt fenforogni nem Iá 
tott, további eljárás folytatását nem rendelte 
el ellenem. Erről hivatalos értesítést még nem 
kaptam.

— Engem érintett legkellemetlenebbül, 
hogy az ügyet titokban tartották, hiszen e miatt 
a munkapárt több tagját állandóan gyanúsítot­
ták és nekem ezt hallgatni kellett. A rendőrség 
az én jelentkezésemet azért nem tartotta he­
lyénvalónak publikálni, mert a nyomozás érde­
kében szükségesnek tartották kontrolálni a ta­
nuk megbízhatóságát. En most megyek s fel­
keresem a munkapárt elnökségét, hogy kiadandó 
nyilatkozatomat velük megbeszéljem. Valószínű, 
hogy a kihallgatásomkor felvett jegyzőkönyvet 
s publikálni fogják.

A megyegyűlés íródik napja,
A megyegyülés második napja iránt bizony 

már sokkal kisebb volt az érdeklődés, csönde­
sebben is ment végbe az ülés. A gyűlésen, a 
tisztikar tagjain kívül, mindössze két megyebi­
zottsági tag jelent meg. Ezek sem mutattak 
valami nagy érdeklődést.

Délelőtt kdenc óra után nyíto'ta meg a 
tegnapi gyűlést Miskolczy Ferenc főispán.

A közgyűlés másodnapján először is a bi­
zottságok előterjesztéseit hallgatták meg. A 
belügyminiszter leadta módosítás végett a köz­
ségi és körorvosok látogatási dijára vonatkozó 
szabályrendeletet.

A szabályrendeletet a módosítás után el­
fogadták. E szerint az orvosok diját 20 kilo­
méteren túl nappal 5 korona, éjjel 10 korona. 
Tíz kilométeren túl, nappal 3 korona, éjjel pe­
dig 6 koronában állapítja meg a törvényha­
tóság.

A közkórház költségvetése a következő 
tárgy. Ezt is teljességében elfogadják. A költ­
ségvetés szerint, a napi ápolási díj 1 korona 
72 fillér.

Hozzászólás nélkül fogadja el a közgyűlés 
közkórházi bizottságnak az uj közkórbáz építé­
sére vonatkozó határozatát.

A törvényes határidő utáu a költségvetést 
és terveket fel fogják terjeszteni a belügymi­

niszterhez jóváhagyás végett. Az uj köz órház 
sokkal modernebb és nagyobb lesz a mostani­
nál. Az építés 2 miihó 650,000 koronába fog 
kerülni.

Elhatározta a közgyűlés, hogy feliratot in­
téz a belügyminiszterhez a nagylétai és álmosdi 
orvosi állások létesítése érdekében.

Ezután az árvaszéki ügyeket tárgyalták le, 
majd pedig a községek költségvetéseit és szám­
adásait, összesen 164 drb csupán csak közsé­
geket érdeklő számadási ügyet.

Az ülés majdnem 1 óráig tartott. Ma lesz 
a hitelesítő közgyűlés és ezzel véget is ér a 
vármegye nyári közgyűlése.

A vármegyei tisztviselők 
státosrendezése.

Nincsenek megelégedve 
a tisztviselők.

Két évi várakozás után elkészült a vár­
megyei tisztviselőkre vonatkozó státusrendezés. 
A törvényjavaslat, melyet ma terjeszt a kép­
viselőház elé a mrnisztrfrelntk, hosszú meg­
fontolásnak képezte a tárgyát.

A vármegyei tisztviselők országos egyesü- 
ete kijelentette, hogy bár elismeréssel is van 

a kormány munkájával szemben, de nincs meg­
elégedve az eredménynyel. Sőt azt is kijelen 
tette, hogy nyomban a törvény életbeléptetése 
után mozgalmat indít a törvény revíziója 
iránt.

A törvényjavaslat szerint a tisztviselők il­
letményeit részben előléptetéssel, részben szol­
gálati pótlékkal biztosítja. Tényleges előlép­
tetésen újabban csak a főorvosnak, a jelen­
legi I. o. aljegyzőnek, az árvaszéki ülnökök­
nek, a jelenlegi II. o. szolgabiróknak, a jelen­
legi III. o. a jegyzőknek, ügyészeknek és az 
irodatiszteknek van részük, mig a főjegyzők, 
az árvaszéki elnökök, az I. o. szolgabirók, a 
II. o. aljegyzők, főügyész, járási orvosok, járási 
írnokok és Írnokok illetménye csak szolgálati 
pótlék engedélyezése által módosul.

Az eddigi I. o. aljegyzői állások megszűn­
nek és 11-od főjegyzői állásokká szerveztetnek, 
ennek megfelelően az I. o. aljegyzők karát 
a jelenlegi Il-od osztályú aljegyzők fogják al­
kotni.

A X. és XI. fizetési osztályokba sorozott 
vármegyei alkalmazottakra nézve a javaslat 
annyiban tesz koncessiót, hogy számukra szol­
gálati pótlék mellett még korpóllék is érintet­
lenül marad.

Áttekintve a javaslatot egészen, meg kell 
állapítani, hogy a tisztviselők első és íőkiván- 
ságát, hogy tudniillik a fizetési osztályok be­
osztását változtassák meg, nem vették figye­
lembe. Kedvezőtlen az is, hogy az előlépteté­
seknél a főispán intézkedik és ha kifogást ta­
lál az illető tisztviselőre, az előléptetést meg­
tagadhatja. Helyes ellenben az, hogy az a tiszt­
viselő, aki az utolsó 3 évben büntetve volt, 
nem léptethető elő.

Hiányos a javaslat más tekintetben azért, 
mert nem gondoskodik a napidijasokról, akik­
nek pedig meg volt ígérve, hogy helyzetük a 
statusban szintén rendezve lesz. A szolgálatról 
szintén niccs gondoskodás.

Legkedvezőbb a főszolgabiró helyzete. A 
főszolgabíró ugyanis 10 év múlva a VIL fize­
tési osztályba és amennyiben a VII-ik fizetési 

osztályban ehöhöt 10 év illetve ha összulgálati 
ideje 25 évet meghaladja a VI-ik fizetési ősz» 
tdlyba is előlephet, szóval olyan dotációt élvez­
hetnek, mint a jelenlegi alispánok. Ezt azzal 
indokolja a javadat, hogy a tőszolgabirák ne 
törekedjenek központi hivatalok elnyerése iránt.

Az irodaigazgatókra vonatkozó rész szin­
tén felületes. Itt ugyanis bármily nagy vármegyé­
ben csak egy irodaigazgatót enged meg, holott 
p o. Biharvármegyénél is az árvaszéknél sok­
kal nagyobb a személyzet, mely az igazgatói 
tevékenységet igénybe veszi, itt tehát föltétle­
nül szükség van még egy irodaigazgatóra. Álta­
lában az árvaszékről igen mostohán gondosko­
dik a javaslat, mert itt az előmenetelt lehetet­
lenné teszi.

A statusrendezés költségei 971390 ko­
ronát tesznek ki.

A javaslat tegnap érkezett meg Bibarvár- 
megyéhez, ahol nyomban tanácskozások folytak 
felette és ereknek a tanácskozásoknak az 
lett az eredménye, hogy a törvény revízióra 
szorul és annak megvalósítása iránt az életbe­
léptetéskor mozgalmat fognak indítani.

Az ujonojaraalat. A képviselőbáz véd- 
erőbizotsága tegnap délelőtt 10 órakor tartotta 
alakuló ülését. Elnök lett Tallinn Béla báré» 
jegyző Solymossy Ödön báró.

A bizottság ezután nyomban hozzáfogott 
ez elébe utalt ügyek letá gyatásához. Solymossy 
Odöu báró előadó ismertetése után a bizottság 
egyhangúlag elfogadta az 1912. évre kiál­
lítandó újoncok megajánlásáról szóló törvény­
javaslatot, amely szerint az 1910. évi nép­
számlálás alapján Magyarország a közös 
haderő részére 57.997 és a honvédség ré­
szére 17.500 újoncot fog kiállítani. Továbbá 
tudomásul vette a bizottság a honvédelmi mi­
niszternek az 1910—11. évben tényleges szol­
gálatban állott közös hadseregbeli és honvéd­
ségi egyév-s önkéntes! tiszti vizsgák eredmé­
nyéről; az 1910—11-ik: szolgálati év folyamán 
a közös hadsereg magyarországi ezredéiben és 
a magyar királyi honvédségnél előfordult ön­
gyilkossági esetekről, végül a cs. és kir. közös 
hadsereg magyar honosságú tisztjeinek számá­
ról és szolgálati beosztásáról szóló jelentését

ÚJDONSÁGOK.
* Mintatér! szakértő a oaatornk- 

zAfln&l. Farkas Kálmán miniszteri tanácsos 
tegnap délben Nagyváradra érkezett a folya­
matban levő csatornázási munkálatok megvizs­
gálása céljából. Tegnap délután a miniszteri 
tanácsos, Boráé Ferenc kíséretében megtekin­
tette a csatornázásnál folyó munkálatokat s 
ma, pénteken délelőtt 11 órakor részt vesz a 
csatornázási bizottság ülésén.

* A tidaelnök itthon. Br. Szentkereszti 
Zsigmond, a nagyváradi kir. ítélőtábla elnöke 
Aradról, ahol a törvényszéket vizsgálta, tegnap 
hazaérkezett

* Snéehényi püspök a Ssiglifeíi 
Tiranáig tiszteletbeli tagja. A Szigligeti 
Társaság tegnapi választmányi ülésén vetette 
fel Rádl Ödön elnök azt a gondolatot, hogy 
gróf Szeckenyi Miklós megyés püspököt, aki 
mint iró és szónok irodalmi téren is kiválik 3

A legújabb MOSKOVITS Bémertári fióküzletében.
nyári czipő újdonságok Szabott gyári egységárak. >

J * v«»j»v Teigfon agy Telefon <871
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• Francia küldőn Nagyváradnak.
Nagyvárad városa csak nem régen fogadta el a 
polgármester előterjesztését 2 millió korona 
kölcsön felvételére. Ez az összeg azonban csak 
a legszükségesebb létesítmények és ez évi ki­
adások fedezésére elegendő s már ez alka­
lommal 4 milliós kölcsönt akart a polgármes­
ter kieszközölni, de a 3 budapesti intézet csak 
2 millió koronát hajlandó ezúttal kölcsön adni 
Nagyvárad városának. Előzőleg Rimler Károly 
polgár mester külföldön, nevezetesen Francia­
országban és Angliában is keresett a város 
részére kölcsönt, de eredmény nélkül Mint 
értesülünk, most három francia pénzintézettől 
is kapott értesítést a po’gármester, hogy haj 
landók több millióra menő községi kötvényt 
átvenni. Erre a kölcsönre azonban a város nem 
ref ektálhat, mert tud /alevőleg Nagyvárad vá- 
rosának nincs községi kötvény kibocsátási 
joga, hanem csak annuitásos kölcsönt vehet 
fel. Bizony itt lenne az ideje, hogy Nagyvárad 
városát is felhatalmazná a kormány községi 
kötvények kibocsátásának jogával, amint a 
fővároson kívül már több magyar városnak 
megadták ezt a jogot.

• Az Akadémia telefonja. A nagy­
váradi kir. ogakadémia telefont kapó t. A köz­
oktatásügyi miniszter a dékán előterjesztésére 
engedé yezte a telefon bevezettetését, mely ma 
már igazán nélkülözhetetlen kelléke mindet 
közintéz^tnek. A telefonszám, mdy még nincs 
felvéve a hivatalos tisztába: 12 — 73. Ezzel egy­
idejűleg az ügykezelés gyotsabbá tételére egy 
Írógépet rendelkezésére bocsátott a miniszter a 
dékáni hivatalnak.

* Ax Ezredév emléktéri híd vám- 
mentess‘ge. Nagyvárad város közgyűlése tud­
valevőleg elhatározta, hogy az uj Ezredévi- 
emléktéri vashídon eltörli a vámszedést s tény­
leg nem is szedik már a megnyitás óta az át­
kelőktől a négy filléreket. A bid építési költ­
ségeinek az amortizációját és a fentartást a 
közúti alapból akarja a város fedezni. A keres­
kedelemügyi miniszter nem hagyta igy jóvá a 
vámmentességet, hanem kimondotta, hogy a 
gyaloghíd nem közúti átkelési tárgy s igy ax 
amortizáció ét fen artás költségei csak a városi 
házipénztárt terheli. Ez ellen újból fel'rt a vá­
ros a miniszterhez, ahonnan tegnap az a válasz 
érkezett, hogy a vám eltörlését nem akadályozza 
a miniszter, de a kiadások fedezékére nézve 
fenntartja előbbi határozatát.

* Román énekesmüvész Biharban. 
Az alispán tegnap értesitette a járási főszolga­
bírókat, hogy egy romániai művész ré«zé.e en­
gedélyt adott az iránt, bogy Biharmcgyében is 
hangversenyeket tarthasson. A román művészt 
SimionescuSimicel Demeternek hívják. Simio- 
nescu romániai focsáni lakos. A román mű­
vész legközelebb kezdi meg magyarországi 
körútját, amikor Nagyváradon és Belényesben 
fog hangversenyeket rendezni.

« Tisztviselők sztrájkja egy iparte­
lepen. Megírtuk tegnapi számunkban, hogy a 
bihari erdőipar és mészégető részvénytársaság 
mézgedi telepén veszedelmes kimenetelűnek 
igérkes-ő sztrájk van készülőben. A központi 
igazgatóság meggondolta a dolgot és tegnap 
reggel telefonon hívta fel a mézgedi telepet, 
ahol összegyűltek ugyan a tisztviselők, de nem 
fogtak a munkához. A vezérigazgató megnyug­
tatta őket, majd pedig kérte, hogy folvtas 
sák a munkát zavartalanul tovább. Szombaton 
személyesen fog Ljönni Pjstrői s ő fogja meg 
vizsgálni az ügyet. Egyelőre visszahelyezte 
állásába a tegnap elbocsátott három embert is 
az ir< dsvexrtőt, a fő gépészt és az anyagvege-

ax irodalomnak lelkes pártolója, a Szigligeti 
Társaság tiszteletbeli tagjává válassxák. A fel­
vetett gondolatot ax összes jelenlévők lelkes 
örömmel fogadták s a legköselebki közgyűlé­
sen ünnepélyes formákban megválasztják Nagy­
várad püspökét irodalmi társaságunk tisztelet­
beli tagjává.

• Ülések * városházán Nagyvár-d vá­
ros csatornázási bizottsága ma, pénteken dél­
előtt 11 órakor, a cseadőriskola építésére fel­
ügyelő bizottság szintén ma, pénteken tart 
Ülést.

• Tórpuunosnokság Nagyváradon. 
A honvédelmi miniszter tegnap rendeletet kül­
dött az alispánnak, amelyben tudatja, hogy 
Nagyváradon térparancsnokságot létesített. A 
térparancmoksági teendőket egyelőre ideig­
lenesen Ammx Frigyes százados vezet'. Az uj 
parancsnokság ^hivatalos helyisége az állo­
másparancsnoksággal együtt ür-utca] |5. sz­
álán van. A miniszter rendeletéről értesítették 
a főszolgabírókat is.

* Nagyváradiak a bécsi euoharis- 
tikua kongresaauson A Wienben folyó év 
szeptember 12—15. napjain megtartandó encka- 
risitkus kongresszuson való részvételre Nagy­
várad katbolikns férfiai közül már eddig is 
számosán jelentkeztek. Minthogy az Urak 
kongregációja a hozzája csatlakozó férfi világ­
gal külön vonattal együttesen indul Budapest­
ről, s együttesen vesz részt a kongresszuson; 
fölkérem mindazokat, akik velünk egyesülni 
óhajtanak: méltózlassanak folyó hó 2f-if szán­
dékukat levelező lapon hozzám bejelenteni. 
Nagyvárad, 1912. junius 20. Imrik Gusztáv dr> 
ügyvéd.

* A 'vl’!4mosmü fn ügye'ö b iottságá- 
nak üi‘ -gyvárad város villamostelepének 
te'ügyeio-oizot'.Soga tegnap délután ülést tartott 
a városháza , Rimler Károly polgármester el­
nöklete alatt. Első sorban a mait havi üzemi 
jelentést tárgyalta a felügyelő bizottság és meg­
elégedéssel vette tudomásai, hogy az eredmény 
1800 koronával kedvezőbb a múlt év hasonló 
időszakának eredményénél. Szénmegtakaritás 
tekintetében még sok a tennivaló s reméli, hogy 
a szerelés alatt álló gépcsoport üzembehelyezé­
sével a szénnél is nagyobb megtakarítás lesz 
elérhető. Tárgyalta az árammérők, transformá- 
torok és kábelek beszerzésére vonatkozó aján­
latokat s úgy találta, hogy a pályázat szép 
eredménynyel járt, mert 14 ajánlat érkezett be. 
Nagyobb megnyugtatás okáért közlik az ered­
ményt Schlatter tanárral s csak azután fog dönteni 
Tárgyalta továbbá a kábelfektetésre vonatko­
zólag beérkezett ajánlatokat, a döntést e kér­
désben azonban a tanácsra bizta, mivei a ká­
belfektetés és a kövezés szoros összefüggésben 
van egymással. Előterjesztetett még az 1913. 
évi költségvetés is, ennek tárgyalását azonban 
a bizottság a következő ülésre halasztotta. Vé­
gül dr Károly Irén bizottsági tag ^interpellált a 
Körös vizének a villamos telepre való beve­
zetése és a villamos világításnak Várad-Szőllős 
és más községekbe való bevezetése tárgyában, 
mert azt olvasta, hogy a tanács elutasitó ál­
láspontot foglalt el. A polgármester kijelen­
tette, hogy a Körös viz beveaetésének kér­
dése a jövő héten fog tárgyaltatni a tanács­
ban, Várad Szőllős és más községeknek vil­
lamos világítását pedig a legközelebbi felügyelő 
bizottsági ülésben fogják tárgyalni.

* A patronin* egyesület ülése. A 
biharmegyei és nagyváradi patronázs egyesület 
válastttnánya a városházán holnap, junius 22-én 
délután 6 óraxor ülést tart. A tárgysorozat a 
következő: 1. Megüressedett állások betöltése. 
2. A* egyesület tagjainak számbavétele. 3. 
A bütrvádi eljár is alatt levő fiatal kornak el 
helyezésére szolgáló é; illet lé esitése.

tőt. Szombat délelőtt fog tehát eldőlni a tiszt­
viselők sztrájkjának az ügye. A tisztviselők 
nevében Grósz Nándor, Rosenberg Manó és 
Sas Mór fognak tárgyalni ez ügyben a vezér­
igazgatóval, mint akik a mozgalmat vezetik.

* Életre kelt egy vízbe falt. Megírtuk, 
hogy Mezőtelegd község határában fürdés köz­
ben a Körösbe ugrott Mester Tógyer s bele­
fulladt a vizbe. A hu'lát társai sokájg keres­
ték, de nem találtak reá; pedig a viz 2—300 
méterre a szerencsétlenség színhelyétől felve­
tette s a part mellett dolgozó munkások ki is 
húzták, beszállítottál: a hullaházba. Itt azonban 
magához tért Mester Tógyer. A szemtanuk be­
vallása szerint legalább is fél óráig volt a víz­
ben. amikor a te«tet kifogták, már semmi élet­
jel nem mutatkozott rajta Mesterről kiderült, 
hogy önveszélyes őrült s már több ízben akart 
öngyi4kosságot elkövetni. Rögeszméj*, hogy 
»J neki mindenáron rekordot kell teremtenie a 
vizbefulás térin.* A vizbefulás mesterét be­
szállították megfigyeés végett a biharmegyei 
közkórházba.

* Rendőri hírek Néhány nap előtt jelen­
tette a rendőri sajtóiroda, hogy Péter László 
csizmadia iparosnak Hid-utca 19. sz a. lakásán 
ismeretlen tettes egy ládát feltört, s abból 160 
koronát ellopott. A nyomozás során kiderült, 
hogy a lopást Tárnok János foglalkozásnélkült 
csizmadia segéd követte el, akit a rendőrség 
letartóztatott s ellene a bűnvádi eljárást meg­
indította. — Bodnár Ilona panaszolta a rend­
őrségen, hogy a Rulikovszk-uti Fodor féle 
házban levő lakását 4 heti távollete ideje 
allatt ismeretlen tettes feltörte, s onnan öt 
párnát és háom szőnyeget ellopott. A 
rendőrség az eljárást megindította. — 
Glück Zoltán kereskedő feljelentést tett a 
rendőrségen, bogy tegnap reggel 7 órakor 
amint a Zöldfa-utca 12. sz. üzletét felnyitotta, 
hogy a kapu mellett levő állványát ismeretlen 
tettes feHessitette, s 3 pár sárg férfi eugos 
boksz cipőt és hírom pár női fűzős lissé cipőt, 
egy pár munkás bakkaocsot, összesen 50 kor. 
érzékben ellopott. A rendőrség a nyomozást 
folyamatba tette.

* Szerencsétlenül járt munkás, Teg­
nap reggel 5 óra tájban a Nagypiac-téren az 
Uilmann-téle építkezésnél Ballai Lajos mun 
kásnak jobb kezének egyik ujját a téglatel- 
vonó gép szija elkapta s összezúzta. Beszállí­
tották a biharmegyei közkórházba. Sérülése 
súlyos, de nem életveszélyes. Rendőrség a nyo­
mozást folyamatba tette.

* Kigyuladt istálló. Tegnap, szerdán 
reggel 8 órakor Vajnovszki Vince Temető­
utca 8. számú házának udvarán levő istálló 
kigyuladt. A tüzet a tűzoltóság, még mielőtt 
nagyobb kárt tett volna, alfojtotta. A tűz oka 
ezideig megállapítható nem volt. Kár jelenték 
télén.

Trieszti kávépiac Nagyváradon. Aszódi 
Kossuth-utca. Vigyázat, mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztóit kárára. Aszódi trieszti 
kávé és thea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a legjobbak és legolcsóbbak. Árak: 

Elsőrendű ... 1 kiló 4-— K 
Mágnás keverék II« 4'40 « 

« « 0 1 « 480 «
« « 00 1 « 6— «

Motor Üzemű pörkölés és darálás, kávépörkölés 
a vevő előtt történik. Cukorka és csokoládé külön­
legességei a legjobbak és legolcsóbbak. Befőzésre 
törmellék fehér cukor eredeti édes tartalommal, ol 
csó gyári árban hozzá duns tot, melytől a befőtt 
soha meg nem romlik, adagonként 10 és 20 fiilé 
rw levelekben. Föűzlet: Kossuth utca, fiók üzM- 

• Kert utca.
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x UJ »port Játék. Igen szAp és teljesen 
, áj sport üzésre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 

, úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
, felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­

edző, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-féie nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF ‘ puska- 
müves sport üzletében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Megjelent a képes nie­
der divat új­
ság a 1 e g -

újabb modern fűzőkről, csak

Rosenzweig Róza 
miedergyárában Szalárdi-n 9 kapható 

ingyen és bérmentve.

Középiskolai
magánvizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra 

át készülhet a df. Kállay-fele szeminá- 
riiimhnn (Budapest, IV. Kaplony-uteza 5 
I lUlllUull Telefon 125—38.) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek t'S vihákok.
Szombat: Theodor és Társa,
Vasárnap d. u. Kis barátnő, este: Modern 

apóitól.

S vihákok. Ma este Ziehrer legnép­
szerűbb operettje, a »Svihákok* kerül színre 
a nyári arénában. A darab az énekes gárda 
legjobb erőit foglalkoztatja. A két fess tüzér­
hadnagy alakját Horváth Miet és Szőke Gizi 
viszik színpadra.

Modern apoato). Vasárnap este kü­
lönösen érdekes és sokatigérő premierje lesz a 
színháznak. Szociálista darabot mutat be a 
drámai ensemble, Egy modern apostol címen, 
Kobek Antal asztalosmester és szombattalvy 
Albert rendőrtanácsos müvét. A darab meséje 
sztrájk-harc körül szövődik. A gyári munká­
sok béremelést követelnek, mire a gyárosok 
Kizárják ökrét. Egy kovácsmester fia áll a 
sztrájkoló’* élére. A bérharc égye győzelemre 
is jut, de a modern apostol szervezete a sok 
izgalmat és erőfeszítést nem bírja ki, súlyos 
betegséget kap és belepusztul a saját győzel 
rnébe. A darab szokatlanul látványos és ren­
geteg sok a szereplője. Előrelátható, hogy va­
sárnap estére minden jegy e’kel.

Kftry Klára vendégsaéraplésa Ked­
ves vendége lesz a nagyváradi színháznak e 
hó 29. 30 án és julius 1-én, amikor is Küry 
Klára fog vendégszerepelni nálunk. Nagy el 
foglaltsága miatt csupán csak e három napra 
ígérhette meg eljövetelei. A vendégszereplést 
előreláthatólag is zsúfolt ház fogja végig 
nézni

Theodor és társa Nancey és Armont 
rendkívül szellemes és mozgalmas vigjáléka, a 
»Theodor és társa« holnap, szombaton este 
jut újra szóhoz a nyári színházban. A Theodor 
és társa finom és és véges végig Ízléses pikan­
tériája szinejavát adja a francia esprit ez évi 
móka és tréfa ismeretének. A darab különben 
is fölöttébb sikerölt és jeleneteit, amikben egy 
könnyüiérü, párisi asszonyka az -urát orránál

TISZÁSTtL

fogva veteti a házibarát körül és elhiteti vele, | 
hogy ő a szeadeség mintaképe, — folytonosan 
harsogó kacaj kíséri nyomon

MULATSÁG.
A magániisatviselök mulatsága. A 

Magántisztvis-lők és Kereskedelmi alkalmazot­
tak jucius 29 én fényesnek ígérkező nyári 
táncmulatságot rendeznek c «báréval egybekötve, 
a Sport-téri lövölde szabad helyiségében. A 
befolyó jövedelem egy részét a tüdőbetegek 
szanatóriuma javára fordítják.

EGYESÜLETEK.

A Szigligeti Társaság 
választmányi ülése.

Tegnap tartotta a Szigligeti társaság ren­
des választmányi ülését. Jelen voltak:

Rádl Ödön elnök, dr Adorján Armin, Sas 
Ede, Huzella Gyula, dr Krüger Aladár, dr 
Papp J mos és Láng József.

Az elnök bejelentett», hogy a Városi 
Vasút a Szigligeti srobcra'ap javára 100 ko­
ronát adományozott. Kö-zönette! fogadtatott.

Lakos Lajos, Nagyvárad város levéltár­
noka beküldötte »A váradi zsidóság története« 
cimü rr unkáján .k egy példányát s egyút­
tal 400 korona segélyt“ kér. A társaság 
megszavazott 200 kor. segélyt s elfogadta a 
szerzőnek azt az ajánlatát, hogy megfelelő 
mennyiségű könyvet a Társaság rendelkezésére 
bocsát.

A számvizsgá’ó bizottság jelentését tudo­
másul vették s örömmel konstatálták, hogy a 
társaság anyagi helyzete állandóan javul.

A tisztxjitó kótgyiWs.
Ki elnök jelentette, hogy ez évben a 

tisztviselők mandátuma lejár. A választás elő­
késztésére bizottságot küldöttek ki.

Az évi közgyűlést június 29 én délelőtt 11 
órakor tartják meg a városháza kistermében. 
Tárgvsorozat:

1. Főt tkári jelentés.
2. Számvizsgáló bizottság j-íentése és ne­

gyedévi számadások.
3 Évi költségvetés.
4 Tisztujiiás.
5 Tiszteletbeli tagok választása.
6. Esetleges indítványok, melyek az el­

nökségnél lőre bejelentendők.
Uj tagokul megvalas'tattak: Stmetka L. 

Ödön, Véssey Kálmán és Jantsovits Jenő.

NYLLTTÉR.

BENEDEK TESTVÉREK 
„Mosőleány“ füszer-nagykereske- 
dése, Nagyvárad (Zöldfa-utca 8.) 

•EE „BENEDEK“ - SZAPPANT 
darabja 30 fillér,

amely száraz állapotban ruhamosásra kiválóan 
alkalmas. L“golcsóbb fűszerek és friss nápolyi 
főzelékek forrása. Mexikói kávebehozatal. —

Pörkölt kivé Arak:
4 féle zamatu */< kg. K. 1.—
8-féle » */< kg. K 1.10

12 féle » Benedek-keverék */< kg. K 1.25

Megjegyzendő, hogy 1 kg. pörkölt kávé
1 kg. 25 deka nyers kávénak felel meg.

A vasárnapi raprazentatW mérkőzés.
Dabraeen — Nagyvárad

Az érdekességekben bővelkedő labdarugó 
saisonsnk a vasárnapi reprezentatív mérkőzés­
ben fog kicsúcsosodni, amikor tudvalevőleg 
Debrecen és Nagyvárad legjobb 11 játéko»»a 
fog egymással szembe kerülni, hogy eldöntse 
a két város labdarugó sportja közötti különb­
séget. Debrecennek kétségtelenül régibb keietü 
a football-sportja, büszke is rá és meglehetős 
irigykedéssei szemléli, miként hág nyomába a 
maga frisseségével, szinte példátlan lendületé­
vel és fejlődés képességére! a fiatal nagyvá­
radi labdarugó sport. A múltjára méltán rá­
tartó D brecen riválisnak t-kinti a gyorsan 
fejlődő Nagyváradot s ebből fakad az a nemes 
buzgalom, amely mindkét város footballistáit az 
elsőség kivívása érdekében hevíti.

Ez a buzgalo n különösképen érvényre fog 
jutni. Vasárnap délután, amikor nem klubok 
közti harc, hanem a két rivális város közötti 
küzdelem fog lefolyni a Sport-téri mezőnyben.

Debrecenb n, különösen nagy lelkesedés­
sel készülnek a vasárnapi találkozóra. Három 
club a DTE a DKASE és a DMTE adja leg­
jobbjait a debr ceni válogatott csapatba és igy 
Debrecenből a lehető legerősebb csapat jön, 
hogy városának tootball hírnevéért szembeszáll­
jon a Nagyváradiakkal.

De nemcsak a sport köröket, hanem a vá­
ros társadalmának vezető embereit is módfelett 
érdekli a vasárnapi mérkőzés, mert a son- 
niszta Debrecenben mindenki a város ügyének 
tekinti a mérkőzés sorsát. A debreceni csapat­
tal a kísérők egész tömege jön át Nagyváradra, 
hogy lelkesítse fiait a győzelemre. Az eddigi 
információk szerint átjönnek: Lestyán Adorján 
udvari tanácsos, Vécsey Imre helyettes polgár­
mester és Csóka. S»mu tanácsos.

A debreceni válogatott csapat egybeállí­
tása a következő: Blatlner, Vámos, Balia II., 
Lóska, Tolnai, Horváth, Balia I, Lengyel, 
Markovits II., S em, Láng.

A debreceniek vasárnap délben a gyors­
vonattal érkeznek s délben a Fekete-Sasban 
társas ebéd lesz a tiszteletükre, eite pedig 
ugyancsak a Fekete Sas éttermében diszban- 
kett, amelyre a városnak misdes polgára hiva­
talos. — A vacsora részvételi dija 3 kor., je- 
lenkezni lehet Juricskai Barna városi aljegyző­
nél levélben, vagy telefon utján. A vacsorán a 
rendező bizottság felkérésére Rimler Károly 
polgármester fogja a debreceni vendégeket fel- 
köszönteoí*

A mérkőzés méltó ünnepi keretben leendő 
rendezése érdekében Luk des Ödön tanácsos 
elnöklete alatt egy agilis bizottság bnzólkodik 
s a tanácsos ismert agilitása, hozzáértése már 
eleve biztosítja a sikert.

A nagyváradi válogatott csapat összeállí­
tása már ismeretes. A ftfadttság áígy körö'te- 
kintéssel járt el, nehéz munkát végzett és a 
club érdeke teljes* kizárásával tikértHt olyan 
csapatot kiállítania, amely méltóan reprezentál­
hatja a város fóotball sportját és bizonyára si­
keresen veszi majd fel a küzdelmet a debre­
ceni eskpat ellen. — Mindenesetre kívánatos» 
hogy a köcvéleméoy nyugodjék meg a biaOtt- 
ság munkájában és most már a kiválasztottakat 
helytelen kritikával ne ksdvetleniise ei a já­
téktól Hissen ha esetleg 1—2 játékot tekia—
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tetebea nem is sikerűit volna a válogatás, etek 
bizonyára oly; n lelkes játekct lógnak prcdu 
kálói, bogy ezztl érden.ej«6 teszik majd ma­
gukat a reprezentatív csapatban történt kije- 
ioiiségükre. Es végre is olyan csapat összeál, 
litá-át, amely minden irányban teljes megelé 
gedést kelthetett volna, a bizottság már az 
okvetlenül feltoluló ellenérdekek miatt sem 
végezhette volna.

A mérkőzést a Magyar Labdarugó Szö­
vetség is kivételes fontosságúnak tartja, mert 
hiszen elküldi ide a maga képviseletében 
Steinböbel Ödönt a Szövetség titkárát és a 
mérkőzés vezetésére az orsrág egyik legjele­
sebb biráját, Vámos Somát delegálta.

A vasárnapi mérkőzést gyönyörű ki vi­
te ü művészi blakátok 1 irdetik, amelyeket 
M kés Ödön az ismert I-stőmövész alkotott 
és a Sonnenfeld-féle kónyomda állított ki 
pompában.

A nagyváradi válogatott csapat a város 
színeit viselő, címeres, gyönyörű dressben áll 
k E resseket a Rákóczi úti oláry cég kiraka­
tában állandóan sokan bámulják.

TÁVIRATOK.

Az ellenzéki tisztviselők lemondása
Budapest junius 20.

Az ellenzéki pártok ma értekezletet 
tartottak, melyen kimondták, hogy akép- 
viselőbázban viselt tisztviselői állásokról, 
melyekre tegnap választották meg őket, 
lemondanak. A többség holnapra uj vá­
lasztást eszközöl.

Újabb békeközvetités
Milánó, jut». 20

A Perseversnza római értesülése sze­
rint legközelebb újabb békeközvetités fog 
megindulni. Az ae-eis tengeri szigetek 
kérdését úgy fogják megoldani hogy azok 
Olaszország protektorátusa mellett teljes 
autonómiát fognak k-pni Törökországot 
ezért pénzzel fogják kárpótolt i.

Elégett asszony.
Sátoraljaújhely, juaius 20

Iszbunyaradvány községben tegnap ha­
lálos baleset érte az ottani csendőrőrmes­
ter nejét, Tüzet akart éleszteni a pa­
rázsról és e célból egy tele kannából 
petróleumot akart önteni a parázsra, 
amelytől azonban a kanna petróleum 
felrobbant és az asszony úgy összeégett, 
hogy néhány óra múlva meghalt. A férj 
oltásközben súlyos égési sebeket szen­
vedett a kezén.

KÖZGAZDASÁG.
Tüzérségi szerek s>Állítása Van sze­

rencsénk az érdnkeltek tudomására adni, hogy 
a cs. és kir. közös hadsereg 1913. évi tüzérségi 
szer szükségletének szállítására vonatkozó hir­
detmény a Budapesti Közlöny folyó 1912. év; 
juaius hó 25-iki számában ‘fog megjelenni.__
Nagyvárad, 1912. junius hó 9, A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara; dr Moskovits Jő- 
ssef elnök, dr Sarkadi Lajos titkár.

Gabona aalet.
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap szi.árd volt ai 
irányzat.

Határidők tárlata :
Májusi búza — — — — 11.25 
Októberi búza — — — — 1159
Októberi rozs — — — — 935
Októberi zab — — — — 906
Májusi tengeri — — — — 8 95
Júliusi tengeri — — — — 8'89

Budapesti értéktőzsde
M agyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 835.25 
Osztrák hitelrészvény — — 63925 
Jelzálogbank — — — — 459.25 
Leszámítoló és pénzváltó — 544.— 
Városi vasút — — — — 416'50 
Közúti vasul — — — — 768'— 
Osztrák államvasut részvény — 732 50 
Salgótarjáni kőszén — — 753 —

A szerkesztésért felelős:

DrVUCSKICS GYŰ LA.

Sarkady és Szánthó
TOÍOníÓRJ GYÁRA

Nagyvára^ Oamjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 fiotban egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésű“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak- 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS, 
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Saját ház.

Szalonna, príma, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabbau kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Binarmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Részv.-tars. 

áruosztály.
Tfcleky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ

'reggel d. é. |_d. u. d. u. este
Nagyvárad ind. 7 49 9 50 í 2 19 i 4 39 ' 8 10
V.-Velence » 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20
Rontó » I 8 16 10 16 2 46 5 06 8 14
Püspökfürdő érk. 8 21 1 10 21 2 51 5 11 8 49

PÜSPÖKFÜRDO -NAGYVÁRAD.

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29
Rontó > 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34
V.-Velence > 9 17 11 19 3 47 7 31 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

NAGYVÁRAD-FÉLIX-FÜRDO.
j d. e. d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00
V.-Velence » 8 10
Rontó » 8 26
Félix-fürdő érk . 8 33

FÉLIX FÖRDO

♦ ■ ■
10 01
10 10
10 26
10 88

-NA

2 30 4 50 8 81
2 40 5 00 8 41
2 56 5 16 8 56
8 08 5 23 903

GYVÁRAD
Félix-fürdő ind. 8 40 10 39 8 10
Rontó . 8 47 10 46 3 17
V.-Velence » 9 00 10 69 3 80
Nagyvárad érk. „9 10 111 09 8 40

* Csak bezárólag szeptember 15-ig k

6 50 910
7 08 9 17
7 20 9 30
7 80 9 40
özlekedik.

Kátránypapir: |
21 kilós tekercs............................. K 2*20 i
29 » » ............................» 3‘50 1

35 » » ........................... » 4-00 i
40 > > ........................... ....... 550
55 » » ............................»700
34 » elszigetelő.............................. > 4-50 '

Kondor Dezső
Nagyvárad. Nagypiac-tér I- Telefon 969. '

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrénfi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, további 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézel fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
LoSZámítol Váltókat a tegelőnyösebi Ri­

mát mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó)- 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törleszteses kölcsönöket folyó? 
sít házakra és földbirtokokra

z—8 középiskolát végzett fiú .

nyomdász tanulónak
: : felvétetik : : i

Szent Lászió-nyomda
R.-T.-nál.
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Teszler Simon-íéle
posztó és gyapjúszövet, bélésáruk 
és szabó kellékeknek kiárusítását

már megkezdte!
Zöldfa-utca 21. szám alatt.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy

Csengeri-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen megfelelő 

=épület és= 
mübutor asztalos 

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
tassággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.
MÄBäMJäM I

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZABI
Helybeli és vidéki telefonszám 725

Nagyvárad város
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér L

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok, 

ívlámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V* lóerőtől áidu iHHijla

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égess éjjel ügyeletes ssolgálat.

Telefon szám 514.

Költségvetések ingyen.

Főnerelö teleionja S5. sz.

mii-asztalos, Nagyv rád.
TELEFON 11-52 TELEFON 11-52-

WS4 "'I •iWWggt
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STANDARD“ társaság vegyészeti gyár
)!"****-’***-—•■* BUDAPEST. IV. MAGYAR.UTCZ.A II SZ.

Poloska, moly és egyéb féregirtást wéYi Wfeai vállalunk vidéken is.
Poloska és egyéb féreg irtáshoz ajánljuk szaba­
dalmazott gázfejlesztő anyagunkat, melynek egy­
szerű alkalmazásával a poloskától végleg megsza­

badulhat,
1 szobára elegendő anyag 5 koronába kerül.

Patkány és egérirtáshoz ajánljuk patkány és egér- 
tifusz-baczilust. A 20. század legmegbízhatóbb pat­
kány és egérirtó szere, csak patkányt és egeret öl 
meg, emberre vagy állatra nem veszedelmes, te­
hát mindenütt elhelyezhető. A patkány és egér- 

tifusz bacilus árai:
Feltétlen biztos hatású sváb és ruszni irtószer 

kilója 4 korona.

Légyirtó folyadék és por kilója 4 korona. „ 3-600 „

8 GRAND PRIX | 
Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T. 
N.-Váradi és biharmegyei főraktára 
KOLLINER D. és FIA

CÉGNÉL PÄVEL-UTCA 26. SZ. 

Telefon 751 Telefon 75.

Kovács Zsigmond
géperőre berendezett

Kereskedelmit végzett szépirásu 
■ gyakornok azonnali belépésre keres- 

, tetik. Cim a kiadóhivatalban.

FŐ A SZORGALOM ÉS A PONTOSSÁG!

Világos Király sörünket 
valamint SZENT ISTVÁN védjegyű 

dupplamaláta 
sörünket melyet a legbirnevesebb 
orvostanárok mint kiváló gyógy­

italt ajánlanak.

Puskás Károly
úri. divat férfi szabó, Szent Jónos-utca 45 sz.

ipartelepe
Szacsvay-utca 70. sz.

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint Ízléses kivitel­
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztítást. Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részletfizetésre is készítek a legszolidabb 

árban. I
Mintáim vannak dús választékban elsőrendű i 

gyárakból.

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, PE

TARSOLY és RISZTÓ ÍXX’X
Telefon 390. nagyvárad, Rákőcí-nt. Telefon 390.

8»ont Lánló-nyomda zé«xvényUr»a«á<, Nagyvárad.


